



上人開示



前方付出 後方支援

入春後的氣候不很熱也不寒冷，在平安的環境中應該過得很舒服。但這段時間以來，心境好像都在幽暗、憂鬱中，心靈大宅的門窗總是打不開，因為從新聞畫面所見，遙遠地方有一大群人正在受苦難，那景象實在放不下、捨不掉。

俄、烏二國之戰，老百姓很無辜，原本安居樂業的環境，美好家園瞬間破碎，親人生死永別。新聞中看到一道鐵網牆，掛著許多往生者的相片，老、中、青、少都有。有的人連埋葬的土地都沒有，或是簡單挖個大坑，一具具就地掩埋，看著很令人心疼！

干戈一起，無辜民眾變成難民，他們要往哪裡去？目前知道較多人是逃往波蘭。這波難民潮並非短期能結束，一群慈濟志工，從德國、法國、英國、美國和土耳其等地，已經會合在波蘭，大家一起商議如何給予援助。除了定點發放物資和購物卡，志工也走入冗長的車隊關懷，因為邊境排隊要過關的車輛很多。「你在這裡等多久了？幾天沒吃東西？」「三天了。」現場趕快先補給高營養的乾糧，讓他們能熬過去。

很感恩這群志工發心走到前線，幫忙安頓難民的生活；我們腳走不到、手伸不到，是他們代替我們用雙手擁抱苦難人。愛的能量要接力，我們在後方也要盡一分責任，我告訴志工：「該做的儘管做，全球慈濟人都會在後面支援。」幫助不能蜻蜓點水，給予的量和質都要足夠，這是我的堅持。慈濟也已和部分國際慈善機構合作，希望能結合更多力量付出。

平安的人要多造福、多祝福。慈濟醫療體系已啟動捐款，募款金額是其次，重要的是帶動人心；還看到大家雙手合十祈禱，誠心祝福，將愛心化成一股虔誠的力量，願這分心力上達諸佛菩薩聽，能化干戈為和平。🕊

釋證嚴